

**ХРАМ
ВО ИМЯ СВЯТЫХ МУЧЕНИКОВ
И БЕССРЕБРЕНИКОВ
КОСМЫ И ДАМИАНА**

**Костромская епархия
град Галич**



**К 250-летию построения
1755-2005**



ХРАМ во имя святых мучеников и бессребреников Космы и Дамиана, стоящий на окраине города Галича, на Козьмодемьянской горе, имеет древнюю историю. В первой половине XV столетия здесь был основан Космо-Дамиановский монастырь; по преданию, устройтелем обители являлся боярин Иоанн Овин, с именем которого связано обретение в 1425 году великой святыни Галичского края – чудотворной Овиновской иконы Пресвятой Богородицы. Вблизи монастыря в XV веке располагался боярский двор Иоанна Овина, а местность у подножия Козьмодемьянской горы именовалась Овиновой слободой. Впоследствии она вошла в состав города Галича, однако ее главная улица сохраняла свое название – «Овинова слобода» – до 1925 года.

К началу XVIII столетия Космо-Дамиановский монастырь был упразднен, его храм стал приходским. В пятидесятых годах XVIII



века здесь началось возведение нового каменного храма во имя святых мучеников и бессребреников Космы и Дамиана; работы велись на средства галичского купца Иакинфа Васильевича Скорняшникова. В 1755 году строительство завершилось, и новый храм был освящен. К юго-востоку от церковного здания стояла высокая шатровая колокольня, храм и колокольню окружала каменная ограда с воротами. В цер-

*Памятник на месте погребения
И.В. Скорняшникова у северной стены
Космо-Дамиановского храма.*



Вид Галича в 1857 году. Фото с акварели А. Кореонова.

кви имелись три престола: главный – во имя святых Космы и Дамиана, придельные – в честь Покрова Пресвятой Богородицы и в честь Феодоровской иконы Божией Матери. Храмоздатель, купец И.В. Скорняшников, был погребен у церковной стены с северной стороны. В первой трети XIX века трапезную часть храма перестроили в ампирных формах. Церковные своды и стены украшала живопись, выполненная в первой половине XIX столетия. В начале XX века рядом с храмом была проведена железная дорога, соединившая Галич с Костромой. Штат Космо-Дамиановского храма составляли священник и псаломщик; местночтимой церковной святыней являлась древняя икона Софии – Премудрости Божией. Рядом с храмом размещалось кладбище, окопанное рвом и обсаженное березами. Основным занятием прихожан из 11 селений (в расстоянии до 10 верст от церкви), составлявших приход, было сельское хозяйство.

Гонения на Церковь в XX веке отразились даже на названиях окружающей храм местности: в 1925 году улица Овинова слобода была переименована в Железнодорожную, а Козьмодемьянская гора – в гору Революции. Однако храм оставался действующим до 1940 года; к тому времени подверглись закрытию все монастыри Костромской епархии, в самом Галиче были разрушены Богоявленская и Христо-Рождественская церкви, храмы во имя святой великомученицы Варвары, святой мученицы Параскевы Пятницы, святых праведных Богоотцев Иоакима и Анны, церковь в честь иконы Божией

Матери «Живоносный Источник», колокольня над Святыми вратами Никольского Староторжского монастыря, Макарьевская часовня на торговой площади. 23 августа 1940 года Галичский

Послужный список священника Алексея Миловидова, служившего в Космо-Дамиановском храме. 1913 год.

Сколько лет служил, какое звание, кем, где, в каком месте, в каком году начал и в каком году окончил службу	В каком месте служил	Есть ли на нем какие-либо награды	Где получены образования и иные наставления, в каком месте, в каком году, кем, в каком звании
Священник Алексей Миловидов 41 лет. Исправитель: кабардинского 1904 г. Святой Космы и Владыки, 1911 года Марта Зодова. Исполнитель: отнюдь не кажда, награжден 100 рублями. Присвоено звание священника 375 руб.	40	172	Служил в Костромской епархии в селе Овиновской слободе. Впоследствии в селе Овиновской слободе в связи с закрытием храма. Получил образование в семинарии в г. Ярославле.

горисполком принял решение о закрытии Космо-Дамиановского храма. Прихожане пытались сохранить свою святыню, обращались к руководству Ярославской области (в состав которой с 1936 по 1944 годы входил Галичский район), в Президиум Верховного Совета РСФСР. Но 5 мая 1941 года Ярославский облисполком утвердил решение галичских властей, и храм был закрыт; вскоре здесь разместилась артель по производству онучей. Иконостас храма был уничтожен, венчавшую церковное здание главу снесли, полностью разрушили колокольню; бесследно исчезла местночтимая икона Софии – Премудрости Божией. После окончания Великой Отечественной войны прихожане просили власти образованной в 1944 году Костромской области вернуть Церкви Космо-Дамиановский храм, но 26 июля 1945 года Костромской облисполком это требование отклонил.



Космо-Дамиановский храм в начале XX века. Фото В.Н. Кларка.

В восьмидесятых годах XX века в храме проводились отдельные реставрационные работы (автор проекта – архитектор В.С. Шапошников); внутри церковного здания был установлен иконостас, перевезенный из закрытой Богородице-Рождественской церкви села Реброво Галичского района.

В сентябре 1990 года государственные власти по ходатайству епископа (ныне – архиепископа) Костромского и Галичского Александра возвратили Космо-Дамиановский храм верующим, и 14 ноября 1990 года здесь уже прошло первое богослужение; настоятелем храма стал священник (с 2000 года – протоиерей) Иосиф Якубец. Большую помощь в воссоздании святыни оказали благотворители: глава самоуправления г. Галича А.А. Мосолов, начальник

структурного подразделения Галичской дистанции пути Вологодского объединения Северной железной доро-



Иконостас Космо-Дамиановского храма



*Настоятель возрожденного
Космо-Дамиановского храма
протоиерей Иосиф Якубец.*

КБ «Комбанк» г. Галича Л.С. Артамонова, генеральный директор
ООО «Квант» И.Н. Корсун.

Ныне реставрация храма в основном завершена, на прилегающей территории построен церковный дом, благоустроено приходское кладбище. Отмечающий в 2005 году свое 250-летие Космо-Дамиановский храм, стоящий на высокой горе над Галичем, вновь является украшением этого древнего города, одним из центров его духовной жизни.

Святые мученики и бессребреники Косма и Дамиан Римские (†284) — небесные покровители храма



Тропарь, глас 8:

**Святѣи безсребреницы и чудотворцы, Космо́ и Дамиа́не,
посетите немощи на́ша: тѹ́не прїясте́, тѹ́не дадите́ нам.**

«Туне прїясте, туне дадите» – «Даром получили, даром давайте» (Мф. 10, 8).

**Ваше Высокопреосвященство,
дорогой Владыка, всечестные отцы,
дорогие братья и сестры!**

Сердечно поздравляю всех вас с днем памяти святых мучеников и бессребреников Космы и Дамиана, а также со знаменательной датой – 250-летием Космо-Дамиановского храма в Галиче, втором кафедральном городе Костромской епархии.

Разделяя с вами радость сего торжества, призываю Божие благословение на всех вас, собравшихся ныне на общую церковную молитву под сводами этого храма, ставшего духовным преемником древнего монастыря, основанного благочестивым галичанином Иоанном Овиным, которому явилась икона Божией Матери, именуемая Овиновской.

На протяжении почти двух веков в этом храме горела лампада церковной молитвы, здесь совершали богослужения благоговейные пастыри, мудрым словом и добрым делом помогая людям жить по Правде Божией, *«ища не своей пользы, но пользы многих, чтобы они спаслись»* (1 Кор. 10, 33).

Болью отозвалось в сердцах православных галичан закрытие храма в 1941 году. Но спустя полвека *печаль превратилась в радость* (Есф. 9, 22) – в 1990 году Космо-Дамиановский храм вновь стал *«домом Господним»* (4 Цар. 11, 18).

Отрадно видеть, что трудами и заботами духовенства и прихожан одна из чтимых святынь древнего Галича обрела ныне былое благолепие. Радуют Нас и добрые духовные плоды просветительского служения, имеющего большое значение для всего города и его жителей.

Сорадуясь юбилейному торжеству и поздравляя всех вас с праздником, молитвенно желаю Высокопреосвященнейшему Владыке, духовному и светскому руководству, всем участникам празднования крепости сил, терпения и помощи Божией в дальнейшем следовании по пути спасения.

Всецелый Господь да ниспосылает и на будущее время Свои обильные милости и благословение всем уповающим на молитвенное предстательство Царицы Небесной, святых бессребреников Космы и Дамиана и всех святых, в земле Костромской подвигом веры и благочестия, мученичества и исповедничества просиявших.

«Благодать Господа нашего Иисуса Христа с вами, и любовь моя со всеми вами во Христе Иисусе» (2 Кор. 16, 33).



ПАТРИАРХ МОСКОВСКИЙ И ВСЕЯ РУСИ



**Ваше Высокопреосвященство,
Владыка Александр,
уважаемый отец Иосиф,
дорогие галичане!**

Поздравляю вас с юбилейным празднованием – 250-летием построения Космо-Дамиановского храма города Галича!

Этот храм, воздвигнутый на земле древнего монастыря, был местом молитвы и церковных трудов в течение столетий; многие поколения жителей города приходили сюда, чтобы разделить с Богом и Церковью свои радости и печали. Начало возрождения Космо-Дамиановского храма в 1990 году стало для Костромского края одним из символов наступления новой эпохи взаимоотношений Церкви и государства.

Ныне мы особенно нуждаемся в том, чтобы обратиться к опыту прошлого – к тому времени, когда наша страна была крепка не только державной, но и духовной силой. Пусть же празднование юбилея Космо-Дамиановского храма напомнит нам, по слову летописца, *«откуда пошла Русская земля»*, какие духовные ценности нам нужно вновь обрести для возрождения Отечества в его прежнем величии и славе.

Г.С. Полтавченко,
Полномочный представитель Президента Российской Федерации
в Центральном федеральном округе